

Městem nařízený audit odhalil nesrovnalosti v hospodaření společnosti Technické služby Kaplice spol. s r.o.

Město Kaplice nechalo v první polovině roku 2023 vypracovat audit hospodaření společnosti Technické služby Kaplice spol. s r.o. (dále jen „TS“).

Auditní zprávu pro město vypracovala společnost PKF APOGEO Special Services, s.r.o. ve spolupráci s Valdauf, advokátní kancelář, s.r.o. Audit byl zaměřen zejména na hodnocení ekonomického stavu společnosti, finančních strategií a významnějších smluv uzavřených mezi společností a jejími partnery za poslední tři roky.

Cílem auditu bylo identifikovat příčiny ztrátového hospodaření TS v posledních letech 2019–2021 vykazuje ztrátové hospodaření až do úrovně ztráty 6,5 mil. Kč/rok, celková ztráta tyto sledované roky dosáhla více než 14,7 mil. Kč. Výdaje města na financování chodu TS přitom činí, na základě různých titulů cca 15 % roční výdajové stránky obecního rozpočtu, což TS garantuje zhruba 45 % příjmů.

Auditní zpráva vychází pouze z předložených podkladů, přičemž bývalí jednatele TS a samotné TS byli opakovaně žádáni o poskytnutí součinnosti a doložení všech relevantních skutečností.

Nesrovnalosti v oblasti zadávání veřejných zakázek

Audit odhalil závažná zjištění zejména v oblasti zadávání veřejných zakázek. V několika v auditu zdokumentovaných případech totiž TS nesoutěžily veřejné zakázky, čímž se připravily o možné úspory v rozsahu rozdílu mezi obvyklou cenou pořízených dodávek nebo služeb a cenou, kterou TS skutečně zaplatily. Současně existuje podezření na účelové rozdělení předmětu některých veřejných zakázek na několik veřejných zakázek malého rozsahu s cílem vyhnout se plnění zákonných povinností.

V rámci provedeného auditu bylo dále zjištěno, že TS v řadě případů neuveřejnily uzavřené smlouvy v registru smluv. Dokonce TS bez soutěže uzavřely dlouhodobou smlouvu na dodávku služeb se společností, jejímž společníkem je jeden z bývalých jednatelů TS, přičemž plnění této smlouvy po dobu jejího trvání činil pro TS náklad v řádech několika milionů korun. Tímto jednáním upřednostnil bývalý jednatel společnosti svůj zájem na úkor zájmu Technických služeb.

Zápůjčka poskytnutá TS ze strany města

V roce 2021 poskytlo město na základě smlouvy o zápůjčce TS částku ve výši 25 milionů korun. Zápůjčka byla TS poskytnuta za účelem předfinancování dotačního projektu souvisejícího s opravou parovodu. V rámci provedeného auditu bylo však zjištěno, že TS zápůjčku použily v rozporu s uzavřenou smlouvou, neboť účast v dotačním projektu bez přiměřených důvodů ukončily. Město proto nyní musí hledat cestu, jak situaci vyřešit takovým způsobem, aniž by poškodilo chod TS.

Škody způsobené bývalým vedením TS

Dále bylo identifikováno několik případů, které lze kvalifikovat jako porušení péče řádného hospodáře ze strany bývalých jednatelů společnosti. Zjištěné skutečnosti mohou TS vůči bývalému vedení zakládat právo na náhradu škody v rozsahu milionů korun.

Audit poukázal také na nedostatečné fungování dozorčí rady společnosti nebo nesrovnalosti v odměňování bývalých jednatelů, kterým byly na odměnách neoprávněně vyplaceny částky v řádech statisíců korun.

Závěr

Výše popsané skutečnosti přispěly k neefektivnímu, netransparentnímu a dlouhodobě ztrátovému hospodaření TS. Součástí auditu proto byla i doporučení nastavení kontrolních mechanismů, aby v budoucnu k obdobným situacím již nedocházelo.

Výsledky auditu a návrhy budoucího nastavení fungování společnosti nyní město vyhodnocuje s tím, že audit doporučuje možnosti podání žalob na náhradu škody nebo podání trestního oznámení. Město a TS jednájí ve shodě a finalizují další postup po zohlednění všech závěrů a zjištění auditu.

Auditor ve shodě s advokátní kanceláří doporučili další konkrétní zkoumání.

V návaznosti na závěry provedeného auditu město již nyní činí aktivní kroky za účelem ochrany oprávněných zájmů města a zajištění bezproblémových dodávek tepla a služeb odpadového hospodářství občanům.